

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA
BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonamenți anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorizații, insuliții și
intreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare,
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Precum este...

— Aspecte din viața de toate zilele —

Nu vrem în nici un fel să se creadă, că dacă pornim să scriem câteva lucruri despre anumite aspecte ale vieții de toate zilele, o facem pentru a aduce cultiva acuzații sau pentru a stabili în vre-un fel răspunderi. Nu. Noi ne mărginim în a semna o serie de adevăruri în aparență de prea mică importanță, dar care apăsă greu asupra fiecărui om care caută să și orânduiească cu cât mai mult folos socotelile de fiecare zi. Poate din aceste motive chiar — din cauza acestor lucruri fără importanță generală, ele nu au putut fi semnalate ca un rău general și tratate ca atare.

Problema în sine, privește viața de toate zilele a cetățeanului, fie că-i slujbaş, fie că trăiește din alte mijloace. Cu atât mai greu va fi pentru aceluia din urmă.

Viața, cu posibilitățile ei de trai, a cunoscut dela o vreme — și asta este fără îndolală în legătură și cu tot complexul de situații și întâmplări din lumea internațională — o tot mai accentuată înăsprire a condițiilor materiale. Scumpetea și specula, ori de câte ori vigilența autorităților slăbea — răbunerea cu furie pretutindeni și cu toată reprimarea ce nu întârzia să vină, câștiga totuși, o părțică neînsemnată în aparență, dar care sporea la alte și noul ocaziuni. În felul acesta, viața s'a urcat, treptat, ușor, aproape pe nesimțite — ceea ce în definiție e același lucru. Fără îndolală, consumatorul prin acest fel de a lucra, nu a putut să reacționeze niciodată, intrucât sporurile erau neînsemnate și erau oarecum trecute cu vederea. În felul acesta, de urcare lentă, priceperea negustorilor și a oamenilor de afaceri, a făcut ca ei să ajungă tot unde au voit, natural însă, cu mai multă răbdare.

Ne întrebăm, dacă același lucru se poate spune pentru căștigurile consumatorilor?

Salariile slujbașilor au cunoscut ce e drept — în parte — o oarecare urcare, dar și aceste urcări au fost scăzute prin noule impozite. Toți au acceptat, mai ales că sarcinile aveau drept scop apărarea națională, unde fiecare a mai dat și peste obșnuitele rețineri. Au făcut-o toți cu toată inima pentru că fiecare era împăcat astfel că și el a ajutat după puterile lui, la opera de ajutorare a neamului și a țării.

Desigur, nici un cetățean — mai ales român — nu aștepta din acest motiv vre-un fel de ușurare. Nu. Dar nu se poate admite de asemenea că în actualele împrejurări, când se trăiește o viață normală, se găsească totuși posibilități să se ajungă zi de zi la scumpirea ei. Articole de prima necesitate se urcă ușor dar sigur. Până și undelemnul, care era obișnuit cumpărat la prețul de 30 lei, acum a depășit 40 lei kg. Apoi

îmbrăcămintea, apoi celelalte, cele multe. Acum însă începe un alt rău.

Încă din timpul verii se fac înscrieri pentru noul școlar al liceelor și al tuturor școlilor secundare, iar nu peste mult timp reinscrierea celor vechi. Cu acest prilej părintele elevului constată că la fel ca în alte locuri și aici, întâlnești scumpete: taxele s'au mai urcat. Și explicația va veni preabil tocmai dela faptul că și viața s'a scumpit și că prin urmare...

Se crează așadar un cerc vicios, ale cărui grade toate converg în a apăsa pe bietul om modest. Ce poate să facă un slujbaş cărui salariul nu i-a fost mărit sau un agricultor cărui bunurile lui îl aduc exact același venit ca acum nu știu câți ani, sau meseriașul care primește tot atât lei pe oră sau săptămână ca acum doi ani? Ce vor face ei cu copiii lor, cum vor putea ei oare susține

la școală, nu mai mulți decât unul din copiii lui, pentru care va fi nevoit să plătească numai taxe și întreținere la fiecare sfârșit de lună, o sumă depășind 75% din salariul sau venitul său lunar. El va mai fi permis învățătorului, preotului, slujbașului dela oraș sau meseriașului acest lucru? Și această problemă se pune astfel numai când este vorba de un singur copil. De mai mulți, nici nu poate fi discutat. Cât privește pe țaran, asemenea perspective îl sunt aproape închise. El trebuie să posede într'adevăr un venit respectabil ca să poată apoi perucele la învățarea vreunui fecior al lui.

Iată așadar o serie de nedumeriri, pe care le semnalăm cu firească întrebare și mai ales cu marea dorință ca ele să înceteze în vre-un fel. Sunt — cum spuneam mai sus — lucruri care neînsemnate, griji mărunte care nu izbesc cu cea brutalitate a evidenței sau contrastului, dar care îngrămădite zilnic, sporesc mereu greutatea omului modest, care și el are dreptul să trăiască.

Incorectitudinea maghiară

și datoria minoritarilor unguri

Dispărând Cehoslovia ca stat independent, am putut bănui purtarea neomenoasă a Ungariei față de Românii din Rusia Subcarpatică. Totuși, am avut și momente de îndolală, deoarece trăim într'o epocă cât se poate de tulbură, când fiecare națiune are nevoie de multă liniște internă. Căci numai prin multă cuminențe în politica externă se poate menține o pace pe care noi în împrejurările de azi, o credem mai mult ca ori când necesară când ori și ce declarații făcute de oamenii cu răspundere nu ating ecoul dorit, căci și-a făcut loc neîncrederea în toate domeniile. Deci ca atare și ungarilor trebuiau să fie pătrunși de gravitatea momentelor ce ne sunt date să le trăim. Procedeele barbare însă ce le folosesc ei față de bieții noștri frați din Ucraina, ne fac să ne pară rău de bună credința noastră, deoarece Ungaria nu-i capabilă să vadă că toate vexațiunile și opresiunile ce le folosește contra Românilor s'ar transforma în consecințe grave pentru ei.

Urmărește Ungaria ca în ori și ce chip să provoace România? Crede Ungaria că-i va fi de folos această provocare? Cu toată sinceritatea noastră de care am dat dovadă de douăzeci de ani, n'am fost înțeleși de Ungaria, țară cu principii medievale, azi în secolul al XX-lea. Însă să se știe că nu noi vom avea de suferit ci ei, ungarilor, care n'au destulă cunoștință de ceea ce înseamnă pericol.

Nu stă în caracterul nobil al națiunii române, sentimentul răzburării. Ungurii fiind con-

vinși de acest lucru, nu trebuie să abuzeze.

Noi le recomandăm să facă o logică simplă, deși au fugit întotdeauna de faptele logice, acestea neîntrând în domeniul lor de preocupare dușmănoasă. Căci ce s'ar întâmpla dacă și noi am împrumuta procedeele ungurești folosite față de Românii minoritari din Ungaria și le-am îndreptat contra ungarilor dela noi din țară?...

Asemenea măsuri poate că nu se vor lua, căci ele sunt strelne de țara noastră; dar opinia publică, aflând de jalea ce i-a cuprins pe Românii noștri din fosta Cehoslovacie și auzind zilnic strigătul de suferință al acestora, care pe zi ce trece crește, va fi intrigată, de faptul cum știu ungarilor să prețuească strălucita situație ce o au ungarilor minoritari dela noi. Acestora nu numai că nu li se închid școlile dar li se fac altele noi, nu numai că nu sunt obligați să cânte imnul regal în bisericile lor, dar li se dă deplină libertate de a desvolta predica necesară ridicării suferinței. Căci noi credem că biserică nu-i un mijloc-forță, ci e un locaș de reculegere sufletească, de lepădarea păcatelor și nici de cum un locaș din care să faci tribună politică, sau casă de spălare a rușilor murdare. Învățătorilor ungarilor, nu numai că li se plătește salariul, dar li se dă posibilități să-și îmbogățească cunoștințele pedagogice, prin anumite cursuri de vară sau universități populare...

Cred ungarilor, că acești Români din Ucraina prezintă pericol pentru ei și din acest

— Continuare pe pag. 2 —

Inaugurarea

săpăturilor arheologice din Sudul Dobrogei

Cercetările arheologice din campania anului acesta se anunță deosebit de active. Sub semnul vremurilor noul, opera de reconstrucție a trecutului pământului românesc a întâlnit o reală înțelegere.

Astfel, în Ținutul Marea, d-l Rezydent Regal N. Otescu, a acordat o deosebită atenție cercetărilor arheologice, alocând fondurile necesare, pentru ca săpăturile să continue, acolo unde ele au început, și să se creeze noul șantier în centre neexplorate. D-sa s'a adresat d-lui profesor S. Lambrino, di-

rectorul Muzeului Național de Antichități, pentru organizarea științifică și tehnică a săpăturilor ce se vor începe în județul Callacra, la *Abritus*, puternică cetate română, situată între comunele Callmaru și Aaptaat.

Inaugurarea săpăturilor va fi mâine Duminecă, 30 Iulie, ora 9,30 dimineața.

Printr'o impunătoare solemnitate, se va începe activitatea noului șantier, menit să scoată la lumina zilei, vechea așezare romană din Sudul Dobrogei.

Din alte țări

Confiscarea averii evreilor din Danzig

În Danzig va fi dată publicității o ordonanță, prin care se acordă autorităților danzigeze dreptul de a confisca toate întreprinderile ce se aflau în mâinile evreilor în clipa intrării în vigoare a decretului cu data de 3 Martie, destinat să încurajeze emigrarea populației evreiești din Danzig.

Spania e unită în jurul șefului statului

Ambasada Spaniei din Paris a dat publicității un comunicat prin care regretă publicarea în ziare a unor știri și informații „lipsite de orice temelie” asupra situației din Spania.

Comunicatul adaugă că „nici dizidențe politice, nici rivalități și nici influențe internaționale nu acționează asupra vieții spaniole”. Spania este azi unită în jurul șefului statului, generalul Franco, „așa cum rar a fost în cursul istoriei ei”.

Atentatele din Londra

Londra, — Poliția a desfășurat, Joi noaptea, o suprave-

ghere deosebit de activă în gările Kings Cross și Euston din Londra, interogând numeroase persoane în legătură cu recențele atentate teroriste, comise acolo.

Autoritățile au luat măsuri pentru a împiedeca noul atentat, punând sub supraveghere pe toți cei bănuți de a avea vreo legătură cu organizațiile revoluționare irlandeze.

Ministerul de interne în Italia decide dacă cineva este evreu

Roma. — Monitorul Oficial publică un decret prin care se prevede că ministerul Internelor va putea să decidă că o persoană aparține rasei evreiești, chiar dacă din actele de stare civilă ale celui interesat nu se constată o asemenea origină.

Cancelarul Hitler a sosit pe neașteptate la Berlin

Cancelarul Hitler a sosit Vineri dimineața în capitală, venind dela Bayreuth.

Correspondentul agenției „Havas” care transmite știrea, adaugă următoarele: În cercurile bine informate nu se cunosc motivele acestei neașteptate deplasări a Fuehrerului.

Problema coloniilor

și revendicările germane

Problema coloniilor prezintă un interes vital pentru unele țări europene, atât ca sursă a veniturilor și a materiilor prime, cât și pentru plasarea surplusului de populație.

Desigur, că trebuie făcut deosebire între teritoriul național de bază al unui Stat, care se formează încet în decursul veacurilor și se apără cu îndârjire contra oricărei invazii siredine și între posesiunile coloniale și între producătoarele de venituri (câte odată și fără prea mari venituri), care se obțin și se pierd mult mai ușor.

E suficient să amintim de

Anglia, Olanda și Belgia, ale căror teritorii naționale sunt destul de modeste și suprapopulate, mai ales ale celor două state din urmă. Însă nici Anglia și nici Olanda sau Belgia nu sunt țări sărace, ci din contră sunt considerate ca cele mai bogate țări. Aceasta, numai grație coloniilor ce posed.

Dacă s'ar aplica principiul de autodeterminare sau al drepturilor istorice față de colonii, am ajunge poate, la o absurditate.

În secolul al XVII-lea — fără să vorbim de secolul al XVI-lea — mari puteri coloniale e-

rau numai Spania, Portugalia și Olanda. Spania i-a aparținut aproape întreaga America; Olanda a stăpânit chiar și orașul New-York (care s'a numit atunci New-Amsterdam), insula Ceilon și întreaga Africa de Sud; Portugalia a avut în jurul apăsii Africii, în jurul golfului Aravian și multe părți din India. Ea a mai avut mari factori în China, iar din America i-a aparținut toată Brazilia.

Anglia abia pe la sfârșitul veacului al XVII-lea a pășit pe terenul posesiunilor coloniale. Toate coloniile ei au fost treptat cucerite de la fostii lor posesori, Spania, Olanda și Portugalia.

Cam tot pe atunci a început să se intereseze de coloniile și Franța. Franța i-a aparținut Canada și întreg cursul fluviului Mississippi, ea e prima din puterile europene, care au pătruns în interiorul Indiei, iar de la Spania a luat insula Haiti.

În decursul veacului al XVIII-lea Anglia a luat de la Franța Canada și a scos-o din India.

Războaiele napoleoniene au influențat mult repartiția posesiunilor coloniale. Anglia, luând apărarea „drepturilor statelor mici” (Olanda, Portugalia și Danemarca), contra lui Napoleon, după victoria obținută asupra acestuia, a mai luat o parte din coloniile acestor țări. Tot ea a contribuit la separarea Americii de sud și Americii Centrale de Spania, iar de la Franța a primit cu această ocazie insula Sf. Mauriciu (insula Bourbon).

Împărțirea coloniilor a continuat până în ultimul timp. În 1880 au fost împărțite ultimele teritorii africane, așa zise ale „nimănui”. Aici și Germania și-a primit partea ei.

În 1911 războiul franco-german a fost evitat, grație schimbării de părți între Franța și Germania. Cu această ocazie Germania a obținut părți considerabile din Congo-ul francez, cu estre la fluviile Congo și Ubangă.

Chestiunea colonială deci a fost, este și va fi întotdeauna obiectul disputelor între state.

Nu de mult Cancelarul Hitler a spus: „Nimeni nu poate să creadă serios, că o masă de peste 80.000.000 de oameni, ca Germania, va rămâne pentru totdeauna în rolul ei de paria în privința posesiunilor coloniale, sub motivul dreptului proprietății obținute pe calea violenței. Ori bogățiile mondiale se distribuie pe calea violenței și atunci această distribuție se corectează din când în când tot prin forță; ori distribuția va fi bazată pe rațiune și dreptate. Nu există popoare, care să fie înăscute proletare și popoare care să

fie proprietarii din naștere. Posesiunea proprietății în lumea aceasta depinde de dezvoltarea istorică”.

Prin urmare, dacă acum toată atențiunea Germaniei este îndreptată asupra chestiunii Danzig-ului, aceasta nu înseamnă că Germania, obținând satisfacție în chestia Danzig, ar renunța la orice altă revindicare teritorială Danzig-ului, în împrejurările de azi, este mai mult o chestie de prestigiu pentru Germania. Germania nu va renunța niciodată la revindicarea fostelor ei posesiuni coloniale.

Ca să ne dăm seama ce a pierdut Germania prin tratatul dela Versailles, este suficient să amintim, că prin acest tratat Germaniei i s'au luat posesiunile coloniale, care reprezentau în total 2.950.000 de kilometri pătrați cu o populație de 14.000.000 de oameni, adică o întindere teritorială de 5 ori mai mare decât teritoriul Reichului german.

Posesiunile coloniale germane din Africa au fost compuse din patru diferite regiuni și anume: Colonia germană din Africa de Răsărit, colonia din Africa de Sud-Vest, Camerun și Regiunea Togo, sau cum se mai numește Togolanda.

Fosta colonie germană din Africa de Răsărit, întrece prin întinderea ei teritorială teritoriul întregii Germanii și era cea mai înfloritoare și productivă din toate fostele colonii germane. Aici Germania a construit câteva căi ferate și mai multe orașe și cetăți (fortărețe) Bogățiile naturale ale Africii răsăritene sunt din cele mai remarcabile. Aici sunt păduri întregi de palmeri de cocos, mango, agavă și altele.

În multe localități de pe litoral se găsesc plantații de cafea, arbori de cauciuc și trestie de zahar. În ultimii ani, înalte de război mondial, Germanii au obținut acolo succese cu plantații de bumbac. În felul acesta s'au zisa colonie a procurat Germaniei mari cantități de materii prime, care erau aduse în Germania și prelucrate în uzinele și fabricile ei.

Populația fostei colonii germane din Africa Răsăriteană este destul de deasă și numără aproximativ 9 (nouă) milioane de suflete. Majoritatea covârșitoare a populației o compun negrii, în regiunile de pe litoral locuiesc și arabi. Germania trimitea acolo mil de coloniști anual. Această colonie poate să producă un venit foarte mare având în afară de bogățiile mai sus enumerate și numeroase micii și mari animale sălbatice.

Toate celelalte colonii, colonia din Africa de sud-vest, Camerun și Regiunea Togo, deși sunt mai mici și mai sărace, au și ele bogățiile lor naturale,

care produc venituri considerabile.

Din cele patru colonii germane mai sus pomenite, Franța a obținut numai Camerunul, celelalte trei colonii au fost luate de Anglia.

Afară de fostele colonii mai sus menționate, Germania a mai posedat o parte din insula Noua Guinee și arhipelagurile insulelor Marian, Caroline, Solomon, insula Bismarck și insula Samoa, care în mare parte au fost luate tot de Marea Britanie și numai insulele Mareșallilor, Caroline și Marian au trecut sub conducerea mandatului japonez.

Germania a renunțat de altfel definitiv la fostele ei colonii din Oceanul Pacific, precum și la concesiunea Klao-Ciao din peninsula Shandun, care prea depărtate și puțin productive.

Ea nu poate însă să renunțe la coloniile ei africane, care prezintă pentru ea un interes vital.

Prin urmare, dacă pe lângă chestiunea Danzigului, ar fi rezolvată în mod pașnic și chestiunea colonială, în sensul dorit de Germania, atunci poate că s'ar putea evita războiul pe o perioadă de câteva decenți.

Justin I. Stancovschi

Postul de emisie „Radio-Basarabia”

În ziua de 26 Iulie au început la Chișinău emisiunile experimentale ale postului „Radio-Basarabia”.

Postul de radio, instalat în Capitala dintre Prut și Nistru, înseamnă un nou bastion al culturii românești, un instrument de amplă propagandă națională, un vibrant megafon din care se vor imprăști pe întinșurile românești ale Basarabiei, glasurile crâncelor culturii și ai științei, un nou laborator, în care se vor zămislî mesajele mentale să afirme drepturile imprescriptibile ale noastre, la străjuirea hotarului Nistrului.

După o perioadă de scurtă experimentare, postul de „Radio-Basarabia” va emite programe definitive întocmite, cari sperăm că vor fi urmărite cu viu interes și cu largă simpatie de auditorii din întreaga țară.

Prin inaugurarea postului de emisie „Radio-Basarabia”, radiofonie românească aflată într-o perioadă de tinerească eflorescență, afirmă încă o spornică și viguroasă cultură într'un tînet unde graiul și muzica românească trebuie să vibreze în permanență cu hotărâtă și românească strălucire.

Serbări populare în stațiunile balneo-climatice.

D-l medic general dr. N. Marinescu, ministrul Sănătății și Asistenței Sociale, pentru a veni în ajutorul copiilor săraci, cari au masa la cantinele comunale, înființate în acest scop, a luat laudabila inițiativă, dând dispozițiunii d-ilor mei dcl primari să organizeze serbări populare în stațiunile balneare și climatice.

Iată textul acestei dispozițiuni:

Domnule Medic Primar,

În toamnă, după deschiderea anului școlar, cantinele pentru copii vor trebui să înceapă activitatea.

Pentru aceasta trebuiesc cău-

tate din timp mijloacele materiale din care ele vor fi înțreținute.

În acest scop, vă rugăm să luați inițiativa organizării de serbări populare prin stațiunile balneare și climatice din cuprinsul județului dvs., urmând ca toate sumele ce se vor strânge, să fie vrsate la eforturile sanitare locale cu destinația specială pentru ajutoarea cantinelor pentru copii săraci.

Prin Direcția Balneo-Climatică, s'a adus la cunoștința d-ilor mei directori ai stațiunilor balneo-climatice din țară aceste dispozițiuni.

Agricultorii

și pot procura mașini agricole bucurându-se de un credit de cel puțin 5 ani

Ministerul de Agricultură aduce la cunoștința agricultorilor care doresc să-și procure mașini și motoare agricole — pe cale individuală — să se înscrie de urgență la Camera de agricultură județeană.

Mașinile cari pot fi procurate sunt:

Semănători, garnituri de tractor, tractoare, selectoare și trioare. Ele vor putea fi luate pe un credit de cel puțin cinci ani. Prețurile definitive ale mașinilor vor fi publicate ulterior prin Camerile de agricultură.

Procurarea tuturor mașinilor de mai sus — pentru proprietatea mică țărănească — va fi făcută prin intermediul Cooperativelor Obștești, Asociațiilor țărănești.

„Muncă și Voe Bună”

Spectacol cinematografic

Inspectoratul Muncii-Brașov, a cărui activitate în domeniul „Muncă și Voe Bună” este bine cunoscută, a realizat în ultimul timp spectacole cinematografice populare cu un succes desăvârșit. Pentru Luni, 31 Iulie a. c., a organizat trei grandioase reprezentări cinematografice la orele 5, 7 și 9 la Cinema „Capital”.

Se va reprezenta în premieră unul din cele mai bune filme americane și anume: Lord Jeff cu Mickey Rooney și Freddie Bartholomew.

Spectacolul va fi completat cu un jurnal românesc O. N. T.

S'a obținut din partea direcției cinematografului ca intrarea la acest spectacol să fie cu 10 lei de persoană.

Incorectitudinea maghiară

și datoria minoritarilor unguri

— Urmare din pag. 1 —

motiv caută să-l demonaționalizeze? Dar Cehoslovacia de ce n'a crezut la fel? Acești Români cinști și prea liniștiți merită o soartă analogă ca a ungarilor dela noi. Ei trebuie să fie considerați ca un factor binefăcător la această graniță, căci prin mulțumirea lor suntem și noi mulțumiți, iar suferința lor se revărsă și asupra întregului popor românesc pe care cu drept cuvânt nimenea nu-l va putea opri să pretindă mai întâi guvernului țării să ia măsuri ca românii din Ungaria s'o ducă ca și ungurii la noi. Și apoi să ceară în mod imperios, fără a ține seamă de mijloace ungurilor minoritari dela noi să-și arate, prin presa lor, prin conferințe publice și chiar prin radio, indignarea, să arate Budapestei, care dă dovadă de miopie, prin pana lor, prin glasul lor, situația fericită ce le-o dă statul și poporul român. Și să ceară ca o asemenea stare să li se creeze și Românilor din Ungaria, căci opresiunile maghiare vor lovi mai târziu în întreaga populație minoritari maghiară dela noi.

Este momentul, ca ungurii noștri să-și arate recunoștința față de statul român.

Răbdarea noastră să nu fie considerată drept slăbiciune și ungurii nu trebuie să fie același, care să ne obligă să eșim din răbdarea noastră necesară, dar care odată răcolită nu va fi potolită ușor.

Petre Janura.

Nu cetați gazete vrăjmașe intereselor neamului.

SERVICIUL SOCIAL

Gânduri pentru un program de activitate în județul Brașov

de dr. N. CĂLIMAN
director jud. al Serviciului Social

— Sfârșit. —

Biblioteca a existat și până acum. Ba, pentru a-și satisface fiecare intelectual dorința de a face ceva în sat și de multe ori, din cauza unor ambiții, existau în multe sate mai multe biblioteci. Dar, de cele mai multe ori, existau aceste biblioteci, numai cu un număr oarecare de cărți, în cataloagele și dările de seamă a acelor cari le aveau. În cele mai multe locuri aceste biblioteci erau numai niște depozite de cărți prăfuite, fără nici o viață. Aceste cărți vor trebui adunate din toate părțile, indiferent că aparțin bisericești, școlii sau altor societăți culturale și puse în bibliotecă publică a Căminului Cultural.

Iar acestei biblioteci va trebui să i se dea viață. În Cămin va trebui să existe sală de citit pentru oameni mari, pentru copii și o sală a publicațiilor. Acestea vor trebui să fie nu numai cu destinația și

inscripția pe ele, ci vor trebui create cu tot utilajul necesar, ca acel care intră în ele să se simtă bine și să poată avea liniștea și dispoziția sufletească să citească. Săliile de lectură vor trebui să fie încălzite iarna și să aibă mobilierul necesar, prin ceiace se va cre dispoziția sufletească pentru citit. Iar bibliotecarii căminelor, dela care depinde în mare măsură rezultatele pe care le urmăresc bibliotecile, vor trebui să fie oameni îndrăgostiți de carte, deoarece numai astfel de persoane vor putea însușiți pentru carte și pe alții.

Corurile, serbările și teatrul au fost mijloacele prin care și până acum au lucrat școlile și societățile culturale, în domeniul culturii minții și sufletului.

Sunt mijloace de neprețuit pentru adunarea satului laolaltă și pentru desfructarea sufletească. Cu ajutorul lor se poate face cea mai bună propagandă în toate domeniile, pe care le urmărește Serviciul Social. Prin ele îl putem da țărănului nostru Duminecile și sărbătorile, după munca oboșitoare de peste săptămână, distracția necesară de care are nevoie fiecare om muncitor. Cu ajutorul lor, ca intercalări în serbări, se pot ține scurte conferințe din toate domeniile și se pot da sfaturi folositoare. Prin ele la diferite ocaziuni se poate înflăcăra și întări sentimentul național și patriotic. Dar trebuiesc modificate și aceste mijloace de cultură a minții și sufletului.

Până acum acestea erau mai mult reprezentații ale școlii. Erau foarte frumoase și cine le asculta și le vedea nu odată se înduioșă până la lacrimi. Dar nu e destul ca ele să fie făcute numai cu elevii școlii primare. Omul își trăiește partea cea mai mare a vieții nu copil, ci om mare. După școală trebuie să-și dăm și omului mare astfel de desfătări și producții teatrale, corurile, serbările, în viitor vor trebui făcute pe lângă participarea școlii, ca și până acum și cu bărbații și femeile adulte.

Deaceea va trebui să avem în fiecare comună un cor al oamenilor adulți. Cântecul ridică și nobilizează sufletul; probele de cor sunt totdeauna admirabile și prilejuri de întâlniri a membrilor și membrilor Căminului și tot atâtea ocaziuni pentru sfaturi și apropiere a lor. Ele sunt totodată un mijloc bun de disciplină și ascultare. Prin corul oamenilor mari se poate da fastul necesar tuturor serbărilor. Prin corul oamenilor mari poate fi atras la diferite ocaziuni satul întreg. Iar corul bisericesc de oameni mari poate umple bisericile cu lumea satelor noastre, deoarece o slujbă bisericească în cântecele unui cor de bărbați, sau bărbați și femei, impresionează, ridică și atrage.

Sigur, nu e lucru ușor formarea unui cor de adulți. Pentru oamenii conducători și de suflet ai satelor noastre, și de aceștia avem destul, cei care vreau să muncească nu este lucru care ar trece

Serbarea Sportivă a Municipiului

Comitetul de organizare a serbărilor în orașul Brașov pentru strângerea fondului necesar construirii noului Cerc militar organizează sub patronajul d-lui general de Divizie Ilie Partenie comand. Corp. V Armată „Serbarea Sportivă a Municipiului” duminică, 30 Iulie 1939, orele 16, la Stadionul Municipal „Regele Carol II”.

Programul Serbării:

Orele 16: Defilarea echipelor sportive cari participă la serbare.

Orele 16.15: Atletism: 800 m. plat seniori.

Orele 16.25: Box: două meciuri de box, prin îngrijirea Asociației Sportive I. A. R.

Orele 16.50: Ciclism: „Cursa Incepătorilor” ture de pistă, total 3200 m.

Orele 17: Atletism: 50 m. plat alergare de viteză, pentru copii de la 9—12 ani.

Orele 17.05: Gimnastică la aparate, paralele și fus, prin îngrijirea Societății Săsești de Sport și Gimnastică din Brașov.

Orele 17.20: Mingea pe pistă: Asociația Sportivă a Municipiului cu echipa Flotilei I a Bombardament.

Orele 17.50: Exerciții libere: Un exercițiu de ansamblu cu „Buteanul”, executat de către

membrii Societății Săsești de Sport și Gimnastică din Brașov.

Orele 18.10: Foot-Ball: A. C. F. R.-Astra Brașov 2 reprize à 30 minute.

Orele 18.40: Atletism: În pauza matchului de foot-ball ștafeta 4 x 100 m. plat.

Orele 19.20: Ciclism: „Cursa alergătorilor consacrați” 20 ture de pistă total 8000 m.

Orele 19.30: Impărțirea premiilor.

Costul biletelor de intrare:

Tribună laterală stânga lei 40, Tribună laterală dreapta lei 40, Tribună Centrală lei 50, Peluză lei 20, Peluză, elevii și militarii lei 10.

Prin îngrijirea Primăriei Municipiului Brașov, se vor acorda numeroase premii Cluburilor sportive și concurenților dela diferitele probe cari, participă la buna reușită a acestei Serbări.

S'au luat deasemenea măsuri din partea Comitetului organizator pentru intensificarea circulației autobuzelor în ziua serbării dela Centru la Stadion și invers.

Prin îngrijirea Primăriei Municipiului Brașov, se va instala un megafon pentru ca serbarea să poată fi difuzată.

În conformitate cu Deciziunea No. 12944 A. din 8 Iulie 1939, a Ministerului de Interne Direcțiunea Administr. de Stat, se pune în vedere pe această cale tuturor femeilor, cari posedă permise de conducere pentru vehicule cu tracțiune mecanică și cari locuiesc în raza Municipiului și județului Brașov, să se prezinte la Chestura Poliției camera No. 4, în fiecare zi de lucru dela ora 17—19, pentru a-și anunța domiciliul și viza carnetul de conducere, indiferent de ce Poliție este eliberat.

Viza se face cu începere dela 20 Iulie 1939 până la 15 August 1939 inclusiv, iar persoanelor găsite după această dată fără viza carnetelor de conducere li se vor anula permisele. 2—3

PRELUCRĂRI de LEMN

tras la rândea, profilări, croșri, tăieri de bușteni în chirie, fasonări de orice natură la

A. KOCSIS și FIILII S. S. A.

Fabrică de Parchete

Calea Bucureștilor Nr. 35. Tel. 187

332 1—2

CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

Prezintă

SERGE PANINE

(PRINȚUL FATAL)

După celebrul roman al lui GEORGES OHNET

Cu: Francoise Rosay - Andrén Guize - Pierre Renoir
Sylvia Bataille - Prince Y. Troubetzkoy - Denise Grey

Regia: Charles Mère și Paul Chiller.

Jurnal nou Metro Goldwyn.

ATENȚIUNE! Mari reduceri de prețuri de intrare pentru sezonul de vară:

Loja Lei 25 + taxa; Parter 20 + taxa; Galerie 15 + taxa.

Suprafața pășunabilă a României

Întinderea pășunabilă a României este următoarea:

Pășuni comunale și comune constituite prin diverse legi anterioare 1.645.482 ha.

Pășuni comunale constituite prin legile de reformă agrară 1.000.104 ha.

Pășuni proprietatea statului și a particularilor 1.143.857 ha.

Total 3.857.137 ha.

Repartizate pe categorii și configurații de teren, pășunile se împart astfel:

Pășuni de munte și goluri alpine 870.568 ha.

Pășuni de deal 1.752.874 ha.

Pășuni de șes 1.111.467 ha.

Pășuni de baltă 122.228 ha.

Total 3.857.137 ha.

Stabilind în valoarea de azi a banilor, prețul mediu de 7000 lei/hectarul de islaz, ajungem la suma totală de 24.000.000.000 lei, valoarea totală a solului pășunabil.

De vânzare un motor 5 și putere, marca Deutz, un motor 13 cai putere marca Benz. Un strungar harnic găsește post permanent în atelierul de mașini, sudor electric, Hansmann, Str. Bisericei Române 50. 410 1—1

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 21.661/1939

Serv. administrativ

Publicațiune

În conformitate cu deciziunea Ministerului de Interne Nr. 12944 A. din 8 Iulie 1939, toți posesorii permiselor de conducere pentru vehicule cu tracțiune mecanică, profesioniști și amatori, sunt obligați a se prezenta la **Cercul de recrutare Brașov**, în termen de 30 zile, adică până la 15 August 1939, spre a obține viza Cerculului pe permisul de conducere.

Deasemenea sunt obligați și femeile, cari posedă permis de conducere pentru automobile să se prezinte la Chestura Poliției Brașov, camera Nr. 4, până la 15 August 1939, pentru a-și viza carnetul de conducere și a anunța domiciliul actual.

Permisele și carnetele de conducere găsite după 15 August a. c. fără aceste vize, vor fi anulate.

Brașov, la 21 Iulie 1939.

p. Primar: **Dr. B. Teculescu**
p. Secretar general:
Șeful serviciului: Popovici
412 1-1

Casă de vânzare

Str. Uzina Electrică No. 2/a
399 2—3 Brașov

R o m â n i a

Ministerul Justiției

Comisiunea pentru constatarea condițiilor de naturalizare și recunoaștere.

Dos. No. 724/nat./1939.

D-l Carol Hollos domiciliat în comuna Cernatu, jud. Brașov a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda naționalitatea română.

Prin cerere petiționarul arată că este supus slovac, de profesie comerciant.

Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința celor care ar voi să facă întâmplare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

403 1—1

De vânzare în Strada general Praporgescu No. 4 (Ghesprengli). Una casă construcție 1934, compusă din:

Antre și două camere, sobe teracotă, anexă încălzită cu cămară, lumină electrică. Alte dependințe.

Curtea și grădina cu pomi fructiferi pe rod, 720 m. părați

Cel interesați se vor adresa la adresa de mai sus. 402 1—3

Judecătoria rurală Rupea

Nr. G. 495/1939.

Publicațiune

Se vinde prin licitație publică pentru următorul Comșa M. Traian din Rupea mobile sechestrate total în valoare de 10.350 lei, în ziua de 9 August 1939, ora 16, în comuna Racușul de jos la Cărciuma Mucea și vânzarea se face pentru bani gata, eventual sub prețul de estimare.

Rupea, la 20 Iulie 1939.

Delegat judecătoresc,
405 1—1 Ispas.

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 22.677/1939

Serv. Ad-tiv

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în conformitate cu ordinul Ministerului de Interne No. 14154—1939 și Rezidenței Regale a Ținutului Bucegi No. 19392—1939 termenul pentru întocmirea tabloului de locuitorii îndreptățiți a avea cetățenia română și cari din motive diferite au rămas neînscrșiți în registrele de naționalitate română, s'a prelungit până la 31 August 1939.

În consecință cel îndreptățiți se vor prezenta cu actele necesare pentru înscrierea în tablou, la Primărie Str. Regele Carol No. 53, camera No. 5, în zilele de lucru între orele 10—12. Brașov, la 26 Iulie 1939.

Primar, **Gh. Cuteanu**
p. Sec. gen.
Șeful Serviciului: Popovici
407 1—1

De închiriat locuință compusă din 3 camere și dependințe în Strada N. Iorga Nr. 20, dela 1 Oct. 1939. **Dr. N. Boeriu**, notar public. 406 1—3

Mecanic agricol, care să cunoască batoza de treierat și tractor, caută cooperativa „Plugarul” din Prejmer. 409 1—2

Judecătoria rurală Rupea

Nr. G. 386/1939.

Publicațiune

Se vinde prin licitație publică pentru urmărirea Banca de Economii și Credit Rupea mai multe vite, total în valoare de lei 10.000 în ziua de 3 August 1939, ora 18, în comuna Paloș No. de casă 219 și vânzarea se face pentru bani gata, eventual sub prețul de estimare.

Rupea, la 12 Iulie 1939.

Delegat:
404 1—1 **Ioan Spornic.**

AVIZ

La gimnaziul comercial din Satulung-Brașov se primesc înscrieri pentru cl. I, II, III.

Se pot da examene de diferență dela liceul teoretic la cursul comercial pentru primele 3 clase. Taxa de frecvență e de 2000 lei anual, plătită în 4 rate.

Școala posedă un internat modern, unde întreținerea completă și meditația costă 1050 lei lunar. În internat sunt 60 locuri libere. Cel ce dorește să dea examenul de diferență, trebuie să înainteze de urgență o cerere la direcțiunea școlii.

401 2—3

Cețiți și răspândiți

Gazeta Transilvaniei

putea puterile lor de creare. În serile lungi de iarnă, când lumea satelor nu mai știe ce să facă și umple localurile de cărciumă și casele neîgienice, se pot face aceste coruri cu destul de multă ușurință. Și dată făcute ele merg dela sine din an în an fără prea mari greutăți.

Producțiile teatrale trebuiesc făcute deasemenea și cu contribuția oamenilor mari. La tot cazul plese cu personajii de oameni mari în viitor nu va mai trebui să fie jucate cu elevi, dacă vom ca teatru să-și albească rolul și rostul, pe care trebuie să-l scontăm.

Serbările, mai cu seamă serbările organizate cu prilejul serbărilor naționale, trebuiesc organizate cu mult fast. La ele trebuie atras întreg satul. Numai așa-și pot ajunge scopul și rostul lor.

Muzeul este un mijloc foarte bun pentru cultura minții și a sufletului. Când vorbim de muzeu, la sat, zămbesc foarte mulți și se întreabă ce rost poate avea într'un sat oarecare. Toți acești zămbitori, zămbitori și neîncredători totdeauna pentru tot ce se face, își închipuie, că un muzeu ar fi numai pentru domni mari și călători. Ei nu văd, că satul este o lume întreagă a unor oameni, închiși acolo în cercul lor, cari își au acolo în acest cerc întreg trecutul și prezentul. Au nevoie și acești oameni, să vadă zi de zi în mod plastic, prin muzeu, nu prin vorbe, ce au fost, ce sunt și ce au azi.

Sigur, muzeul nu-și poate avea rostul la sat, dacă el va fi numai un depozit de vechituri.

El își poate avea rostul numai dacă are viață. În el va trebui să-și găsească locul tot ceea ce a avut în trecut vre-o legătură cu satul. Întreaga istorie a satului, atâta cât putem afla, trebuie să se afle acolo, precum tot acolo trebuie să fie și întregul prezent. Tot ceea ce e în legătură cu viața omului, cu economia, cu agricultura satului, întreaga viață a satului trebuie să-și găsească locul în muzeul satului.

M'am extins poate prea mult pentru o ședință a sfatului și totuși sunt multe probleme pe care nu le-am putut atinge. Acestea rămân ca să le discutăm mai târziu în ședințele noastre. Dar, cred, că a trubiuit să vedem dela prima ședință mai pe larg ce vrem și cu ce suntem datori, cu toții, satelor noastre.

Toate cele de mai sus însă nu vor putea fi înfăptuite, decât după un studiu amănunțit al satelor unde lucrăm. Cunoașterea satului, monografia satului, care a fost primită de sceptici și neîncredători, cu zămbet, este de cea mai mare importanță pentru munca cu rezultate a noastră. Ne vom ocupa cu ea cu altă ocaziune. De data aceasta trebuie numai să accentuăm, că cel ce cred, că cunosc satul fără un prealabil studiu al lui, se înșală. Numai studierea tuturor laturilor satului din toate punctele de vedere, ne va putea pune în situația de a cunoaște atâtea ascunzături trupești și sufletești ale satului,

cari împiedecă munca noastră și împiedecă dezvoltarea normală a satului.

Dar pentru reușita programului schițat mai sus este nevoie mai presus de toate de munca intensă a conducătorilor satului. Fără această muncă, făcută cu suflet și dragoste de intelectualii satului, nu se poate face nimic. Înainte de toate în această muncă intelectualii satului trebuie să se desbrace de orice interes material. Cel mai mare rău îl fac cauzele, pentru care luptăm, acei intelectuali cari arată interese și scopuri materiale în munca pe care o depun în cadrele Căminului Cultural. Un intelectual la care ies la iveală astfel de scopuri materiale, să știe că a pierdut pentru mult timp încrederea satului și ori cât de frumos ar pleda pentru scopuri ori cât de frumoase nu va fi urmat de sat.

Trăim vremuri mari, vremuri de refacere a poporului român.

Conducătorii trebuie să fie adevărați apostoli, mai mult ca ori când. Noi nu ne îndolm că așa va fi.

Iar unde se va întâmpla ca intelectualii să zădărnicească munca ideală a Serviciului Social, vom interveni prompt, ca acești intelectuali să facă loc celor muncitori, cu ideal în sufletul lor și cu darnică bunătați în suflet.

Iarăși plata pensiilor în monedă măruntă

Primum numeroase plângeri din partea pensionarilor publici, asupra modului cum se execută plata pensiilor, exclusiv în monedă măruntă, de către casierii administrațiilor financiare și a percepțiilor din orașul nostru.

Ziarul nostru s'a mai ocupat și în trecut de această chestiune și credeam că se va da o soluționare dreaptă fără a ne vedea siliți să mai revenim asupra ei. Pensionarii se plâng că numai lor li se face plata în monedă divizionară de 1 și 2 lei, în pachete sigilate, cu lipsuri din conținut și adeseori cu substituiri de piese asemănătoare, fără valoare. Ei susțin că după ce pensiile sunt atât de neînsemnate față de scumpirea traiului, apoi mai sunt

obligați să suporte pierderi și pe această cale!

Ar fi timpul ca să se rezolve odată și această chestiune. Pensionarii nu-și pot explica de unde vine atâta numerar mărunt că pensiile lor se achită lună de lună numai cu măruntis? Deci pun o întrebare foarte logică: dacă la plata impozitelor și a altor dări, casierii publice nu primesc decât 50% numerar mărunt, de unde provine surplusul de asemenea piese?

Creдем că ar fi o măsură foarte echitabilă ca în proporția în care casierii adm. financiare încasează fondurile, tot așa să le și achite în plăți, adică numerarul mărunt să nu depășească 50% — și aceasta bine înțeles pentru toată lumea, fără nici o excepție.

Dansatori țărani din județul Făgăraș

la festivalul internațional de dansuri populare din Stockholm

Încă din luna Februarie, organizatorii congresului național științific, al dansurilor naționale, ce se va ține între 1-6 August crt. la Stockholm, a invitat oficial România pentru a participa la acest eveniment. Subsecretariatul de Stat al Propagandei, a răspuns afirmativ la această invitație trimițând o echipă de 18 dansatori țărani pentru a reprezenta țara la Festivalul Internațional de dansuri populare.

Echipa a fost aleasă din comuna Viștea de jos din jud. Făgăraș și merge sub conducerea d-lui prof. univ. Romulus Vuia dela Cluj.

Festivalul internațional de muzică populară dela Stockholm, pus sub patronajul Alteței Sale Principelui Gustav Adolf, se va desfășura într'un cadru solemn. Echipele diferitelor țări vor fi primite în mod oficial de reprezentanții guvernului suedez. Programul alcătuit cu mult gust artistic, conține pe lângă dansuri și hore populare, caracteristice fiecărei țări și festivaluri de teatru și operă.

Echipa de dansatori români, se va prezenta cu un program în care se va executa o serie de dansuri populare din Ardeal. Partea I-a a programului se compune din următoarele dansuri: Iecloreașca, purtatul fetelor, învărtita, rața și țigănească, iar partea II-a a programului din: sârba în ciocane, brăul, hațegana și călușarii.

După cum se poate constata programul este deosebit de interesant, prin aceea că, aceste dansuri reprezintă mișcări mimice, înfățișând viața țaranului și activitatea lui.

Echipa de dansuri țărani, care va fi trimisă la Stockholm de către Subsecretariatul de Stat al Propagandei, va reprezenta jocuri și dansuri naționale autentice românești. În afară de simple dansuri detașate, această echipă va prezenta un întreg obicei străvechi și unul dintre cele mai interesante reminescente din folklorul nostru.

Suedezii au o tradiție considerabilă în ceea ce privește păstrarea civilizației populare. Aceasta au dovedit-o prin înființarea primului muzeu în liber, Skansenul din Stockholm.

România n'a lipsit niciodată dela asemenea manifestațiuni artistice. Se știe ce succes extraordinar au înregistrat dansatorii români la festivalurile cari s'au organizat anul trecut la Londra. Călușarii români au obținut cu acest prilej, un răsunător succes: presa străină consacrandu-le articole întregi, considerându-l drept cel mai bun grup de dansatori.

Străduințele pe care Subsecretariatul de Stat al Propagandei le depune, pentru strângerea și intensificarea relațiilor culturale peste hotare, vor fi fără îndoială și de data aceasta, un nou succes pentru România, pe teren artistic.

INFORMAȚIUNI

Un monument în memoria Reginei Maria la Chișinău. Majestatea Sa Regele Carol al II-lea a binevoit a aproba așezarea unui monument al Augustei Sale mame Regina Maria a României, în orașul Chișinău.

Comitetul constituit pentru înfăptuirea acestui monument, sub președinția de onoare a d-lor Gr. Cazaciu, rezident regal, general Cornicloiu, general Aurel Alimănescu, a însărcinat cu executarea lucrării pe eminentul nostru sculptor Oskar Späthe.

Un ultim termen pentru preschimbarea monetelor de 250 lei. Ministerul Finanțelor a acordat un ultim termen până la 15 August 1939 pentru preschimbarea monetelor metalice de 250 lei.

Eventualii posesori ai acestor monede le vor putea prezenta personal spre preschimbare în toate zilele de lucru

între orele 9-11 numai la ghișeu Monetăriei Naționale din București, str. Fabrica de Chibrituri nr. 30, sau le vor înainta prin grup poștal cu mențiunea că suma respectivă este în monedă metalică a 250 lei.

Monetele false se vor confisca, eliberându-se posesorul un proces verbal doveditor.

Costul înapoterii contravalorii monetelor bune cade în sarcina trimițătorului și se va deduce din suma expediată spre preschimbare.

Suma corespunzătoare monetelor găsite bune se va înapoia trimițătorului prin mandat poștal.

Grațieri și reduceri de pedepse și amenzi. În „Monitorul Oficial” de alaltăieri a apărut textul decretului regal prin care se fac numeroase grațieri și reduceri de pedepse și amenzi aplicate de tribunalele militare ale Corpurilor de armată din țară.

Reduceri pe C. F. R. pentru Mărășești. Participanții la serbările aniversării luptelor dela Mărășești vor beneficia de o reducere de 75 la sută din taxele tarifului tren de persoane dacă vor pleca la Mărășești din orice stație în zilele de 3-6 August și se vor înapoia 6-8 August inclusiv. la plecare se va călători cu jumătate de bilet, cu care vor călători la înapoere, cu viza stației Mărășești.

Reducerea este valabilă numai la trenurile de persoane.

Dacă la înapoere, cu călători cu o clasă superioară, se va plăti diferența de 75 la sută reducere.

Suplirile în învățământul secundar. Ministerul Educației Naționale aduce din nou la cunoștința candidaților cu examen de capacitate, că cererile de suplire, cu indicarea mediei, trebuiesc înaintate numai ministerului.

Cererile celor fără examen de capacitate se vor înainta Inspectoratelor școlare, iar nu ministerului.

Pentru ambele categorii de candidați termenul de depunere a cererilor expiră la 5 August

Serbare câmpenească. Duminică 30 Iulie a. c. va avea loc la Honterus o mare serbare câmpenească organizată de Asociația culturală-sportivă „Metrom” din loc, cu numeroase numere de atracție. Muzica Bat. 2 Vânători va sta la dispoziția publicului. Seara mare feerie de foc bengal. Onor. publicul brașovean este rugat să participe în număr cât mai mare la această frumoasă și românească petrecere.

Încercare de semnalizări cu planeta Marte. Profitând de faptul că Vineri planeta Marte s'a aflat mai aproape de pământ decât oricând în ultimii 15 ani, mai mulți experți de radio au încercat în cursul nopții să trimeată semnale în această planetă dela Baldwin (Luiziana).

Experimentul s'a făcut printr'un sistem de transmitere reciprocă, în prezența mai multor astronomi.

După calculele făcute semnalul urma să ajungă în 3 minute și jumătate pe Marte, după același interval el urmând să fie întors pe pământ. Semnalul nu a revenit însă.

Examen pentru taxatori la autobuzele C. F. R. în ziua de 4-5 August 1939, ora 8, în localul centrului de autobuze Brașov, se vor ține examene pentru a se recruta 20 șoferi, 30 taxatori și 1 șef garaj temporari, necesari la autobuzele C. F. R. din regiunea Brașov.

Condițiunile de admitere se pot vedea la Centrul de autobuze Brașov.

Farmacii de serviciu. Dela 29 Iulie până la 5 August c., se va ține serviciu de noapte, amfazi și Duminică în farmacii: la „Ursu”, Carol Schneider, Cetate, strada Hirscher 14 și la „Hygea”, Rudolf Kugler, Strada I. C. Duca 81, Brașovul vechiu.

Târgul de țară în comuna Prejmer se ține în zilele de 7 și 8 August, nu în 5 și 6 August, cum a fost până în anul prezent.

La târgul de vite din prima zi se pot aduce tot felul de animale. 408 1-2

Medic primar

Dr. ALEXANDRU CRISTIAN
dentist-stomatolog, strada Voevodul Mihai 6. Consult 3-6 și ore reținute. 411 1-4

Importantă măsură pentru valorificarea grâului

Potrivit hotărârii delegației economice a guvernului și în urma cercetărilor întreprinse pentru stabilirea calității grâului pe țară, cercetări cari au dus la constatarea că în foarte multe regiuni agricole, greutatea hectolitrică a grâului este sub 70 kgr., ministerul Economiei Naționale, de acord cu ministerul Agriculturii și Domeniilor, a dat deslegare oficiilor județene de valorificare să cumpere grâu și sub greutatea hectolitrică de 70 kgr.

S'a hotărât începerea conversațiilor de Stat Major Anglo-Franco-Sovietice

Paris. — Din sursă bună se află că guvernele din Paris și Londra au hotărât începerea conversațiilor între reprezentanții Statelor majore francez, englez și sovietic.

Nicio indicație nu a fost dată asupra datelor, dar se pare că plecarea delegației militare franceze va avea loc foarte curând.

Se pare, pe de altă parte, că d-l Chamberlain va face Lună în Camera Comunelor, o declarație asupra conversațiilor politice anglo-franco-sovietice.

Acțiunea în contencios a d-lui Iuliu Maniu a fost respinsă

La Curtea de Apel (din București) s'a judecat acțiunea în contencios a d-lui Iuliu Maniu, referitoare la chemarea în judecată a statului român, reprezentat prin președinția Consiliului de miniștri și președinția Senatului, prin care acțiunea cerea anularea actelor administrative de autoritate cuprinse în adresele d-lui președinte al Senatului din 12 Iunie 1939 și 5 Iulie 1939 și deciziunea președintelui Senatului din 8 Iulie 1939, privind pierderea mandatului de senator de drept în întreaga actuală legislatură.

Pentru d-l Maniu s'a prezentat d-l avocat Cezar Simionescu cerând amânarea judecării procesului, iar din partea președinției Consiliului de miniștri și a Senatului au pus concluziuni d-nii avocați prof. Anibal Teodorescu și Ulyse Vasilescu susținând inadmisibilitatea acestei acțiuni.

În urma acestor concluziuni Curtea în completul d-lor Radu Pascu, primul președinte al Curții de Apel și a d-lor consilieri Mihail Manolescu și Constantin Bădescu, a respins acțiunea intentată de d-l Iuliu Maniu ca inadmisibilă.

Reorganizarea învățământului agricol

Ministerul agriculturii a întocmit proiectul de lege pentru reorganizarea învățământului agricol.

Prin noua lege se crează școlile agricole pentru plugari adulți, în locul actualelor școli de iarnă pentru copii.

Școlile inferioare de agricultură, viticultură, horticultură se vor transforma în școli pentru formarea de maeștri agricultori specialiști în diferitele ramuri ale agriculturii, precum: creșterea vitelor, lăptărie, facerea brânzeturilor, viticultură, grădinarie, pînăneri, industrii agricole, pescărie, albinărit, motocultură, etc., necesari în exploatarea agricole particulare mari și mijlocii.

Se înființează prin noua lege școli agricole de vară pentru sătenți, cari să le dea pregătirea necesară, spre a deveni bune și pricepute colaboratoare ale gospodarilor săteni.

Școlile medii de agricultură, horticultură și viticultură, prezent în număr de trei, se vor numi școli de conducători agricoli și vor avea ca scop formarea personal tehnic auxiliar, necesar instituțiilor agricole de state și pentru conducerea exploatarea agricole particulare.

Ele vor exista în școlile inferioare și medii la promulgarea noii legi și vor continua și termina studiile în condițiile vechii legi.

In jurul abrogării tratatului comercial dintre Statele Unite și Japonia.

Prin o notă remisă Jol la Tokio, Statele Unite au notificat abrogarea tratatului comercial dintre Statele Unite și Japonia.

Agenția Domei transmite, în legătură cu acest fapt, următoarea declarație a reprezentantului autorizat al guvernului japonez:

„Motivul menționat în nota americană nu pot să explice de ce anume guvernul american a găsit cu cale să notifice abrogarea tratatului comercial dintre Statele Unite și Japonia în mod atât de brusc și intempestiv.”

„Noua situație ce se desfășoară în Extremul Orient determină guvernul japonez să spere că va fi recunoscută și de celelalte țări. În cazul în care guvernul Statelor Unite ar dori să încheie un nou tratat, în conformitate cu noua situație din Extremul Orient, guvernul japonez ar fi, cum este natural, fermit să dea urmare acestei intenții.”

Se caută un practicant pe 3 ani de zile cu școală comercială. Doritorii se vor adresa la Firma L. O. Manchen, magazin de fierărie Str. Voevodul Mihai Nr. 16. 396 1-1

Casă de vânzare 2 camere și bucătărie, teren 720 mp. Informațiuni la I. M. Burtan Brașov, Str. Ciprian Porumbescu f.n. 219 3-